

中国中医科学院西苑医院济宁医院心血管科 名医领航，特色鲜明精“心”术

郭纪轩 通讯员 王碧辉
济宁报道

医者匠心，济世之路。作为国家中医优势重点专科、医院国家区域医疗中心建设的六大专科之一，中国中医科学院西苑医院济宁医院(简称西苑医院济宁医院)心血管科用精湛的技术和坚定的信念，不断寻求突破与创新。近日，心血管科介入团队又在国内顶级冠脉介入专家中日友好医院心脏科主任郑金钢教授的指导下，顺利完成多例高难度复杂冠脉介入手术。

“天不怕地不怕，就怕冠脉有钙化!”西苑医院济宁医院心血管科主任朱志扬坦言。两年前，患者徐先生因反复心慌、胸闷在当地医院检查出冠脉血管狭窄且严重钙化，辗转多家医院均建议搭桥手术，但患者因担心开胸创伤大而拒绝。在得知郑金钢教授在西苑医院济宁医院设

有名医工作室并定期来济进行微创冠脉介入后，他特地赶来济宁进行支架置入术。

严重的冠脉钙化病变就像血管里长了石头，患者病情随时会加重且危及生命，而冠脉旋磨术正是理想的解决方式之一。在郑金钢教授的指导下，心血管科介入团队综合考虑患者血管情况，运用冠状动脉旋磨术通过高速旋转的磨头将冠脉内斑块磨碎，在血管内开通隧道，置入支架2枚，术后造影显示受治段无明显残余狭窄，患者症状明显缓解，免遭开胸之苦。

“冠心病介入治疗因其创伤小、可重复、效果好等特点，成为当前应用最广泛的治疗方式。然而，复杂冠脉病变因操作步骤复杂、操作风险高、并发症多，仍然是冠心病介入治疗的一大难题。”朱志扬介绍，为全面提升科室心血管病诊疗技术水平，缓解老百姓看病难看病不方便问题，医院

长期聘请郑金钢教授为业务院长，其名医工作室和博士后工作站也在西苑医院济宁医院心血管科落户。通过每月定期来院指导复杂冠脉介入手术、心律失常射频消融术，为促进西苑医院济宁医院打造淮海经济区心血管病诊疗新高地带来巨大助力。

“我母亲年龄大了，经不起长途跋涉地折腾，真没想到在家门口就有知名专家做手术。”市民刘先生表示，他的母亲杨阿姨反复心慌、胸闷10余年，2月前被诊断为“急性非ST段抬高型心肌梗死”，曾于省市级多家医院就诊，冠脉造影示三支病变，均建议外科搭桥手术，但家属考虑到老人家的年纪后，最终决定在西苑医院济宁医院寻求冠脉支架置入术的帮助。为使患者更大程度获益和减少支架并发症风险，郑金钢教授及朱志扬带领团队制定了完善的手术方案，在血管内超声的指导下分别于左主



郑金钢教授与医院专家团队共同开展介入手术。

干、前降支及回旋支置入支架，开通了堵塞血管。

近年来，医院心血管科牢牢把握新发展、新理念、新思维、新方向，紧抓建设国家区域医疗中心的契机，在中国中医科学院西苑医院及中日友好医院专家带领下，在心血管介入诊疗等领域

实现了新的突破，跻身于省内中医心血管病防治研究中心的先进行列。朱志扬表示，下一步科室将进一步加强学科建设、推进技术创新，挖掘学术潜力、深化服务内涵，为群众提供更安全高效的医疗服务，以实际行动造福鲁西南地区心血管疾病患者。

运河边的中医夜市，新潮有魅力

微山县人民医院开展“中医药文化健康夜市”义诊活动

郭纪轩 通讯员 焦裕如
宋方茹 济宁报道

近日，微山县人民医院开启第四期“中医药文化健康夜市”义诊活动。这场活动不仅吸引了众多群众前来咨询和体验，更为这个小城镇带来了一股独特的药草香。

凉风徐徐，阵阵药草香让人感到格外舒适。附近的街坊们纷纷走出家门，被这股香气吸引，前来体验这场琳琅满目的中医疗法。在中医特色技术体验区，耳穴压豆、刮痧疗法和推拿针灸技术等中医传统疗法一一亮相，吸引了众多居民的目光。居民们纷纷上前体验，感受中医的神奇疗效。医护人员耐心讲解每项技术的原理与操作方法，让居民们对中医药有了更深入的了解。

中医把脉问诊区也被围得水泄不通，前来问诊的患者络绎不绝，不仅如此夜市还开设了中医药科普宣教区、中医药科普互动



活动现场。

区、中医疗法体验区。此次活动是将中医药文化与时下流行的“夜市文化”深度融合，创新了中医药文化的传播方式，丰富有趣的体验、多元化的中医药特色服务不仅吸引了中老年人。还“圈粉”了许多年轻人。

除了中医特色技术体验活动，现场还设置了专家团队义诊，测量血压、血糖和健康咨询。他们

还就中医药在日常生活中的运用进行了详细解答，让居民们对中医药有了更加全面的认识。

这场“中医药文化健康夜市”活动不仅让市民们近距离接触和体验了中医药文化，更提高了他们对健康生活的认识和关注。中医夜市以一种喜闻乐见的方式，将中医药文化送到了群众身边，打通了中医惠民的最后一公里。

让“甜蜜”不再成为烦恼

11月14日是第18个联合国糖尿病日，金乡县疾控中心组织开展了宣传活动，工作人员细心为现场居民测量血压、血糖，详细讲解糖尿病、高血压等常见慢性病的预防和日常保健知识，提供健康咨询、饮食建议，指导合理用药、科学运动、健康饮食、心理健康等健康生活方式。

金乡县疾控中心一贵

坚持定期开展糖尿病宣教活动，将糖尿病饮食、用药、运动等方面健康知识广而告之，让糖尿病患者对今后的健康生活有了更大的信心。今后，中心将继续致力于推动糖尿病防控工作，持续提升糖尿病患者的幸福感，让“甜蜜”不再成为烦恼。

(通讯员 马瑶瑶)

提升消防素质 强化风险防范

近日，邹城市人民医院开展消防安全月系列活动，通过消防安全知识培训、消防安全管理检查、消防安全宣传、消防器材使用考核等形式组织开展了一系列的消防安全教育活动。

专题讲座主要从普及消防安全常识、正确使用消防器材等方面进行培训，邹城市消委会干事王杰现场通过真实案例，结合火灾事故视频和照片，讲解了安全注意事项，又从防火、灭火、逃生三个方面深入浅出地介绍了常见火灾发生原因、防火措施、应急疏散以及自救逃生知识技能等一系列

防火安全知识。随后进行了模拟演练，培训人员亲身试教，向大家展示了灭火器、消防栓等消防器材的使用方法，并指导进行了消防应急演练。

长期以来，该院一直高度重视消防安全培训工作，积极贯彻“预防为主，防消结合”的消防工作方针，每年有计划地组织消防相关培训与演练，增强医务人员消防安全意识和防灾避险能力，最大限度地保障全院患者和职工的生命安全，为医院营造安全、稳定、和谐的工作秩序和就医环境奠定良好的基础。

(通讯员 邹亦轩)

思想碰撞，提升专业素养

济宁市公共卫生医疗中心举办感染性疾病诊疗技术能力提升研修班

郭纪轩 通讯员 文旭
济宁报道

日前，由济宁市人力资源和社会保障局主办、济宁市公共卫生医疗中心承办的省级继教项目“感染性疾病诊疗技术能力提升研修班”成功举办。本次研修班邀请了国内、省内知名感染性疾病专家进行授课，形式多样，包括专题讲座、病例分析等多个环节，来自全省30余名从事感染性疾病相关专业的中高级职称医务人员参加研讨活动。

开班仪式上，济宁市公共卫生医疗中心院长刘仍强表示，感染性疾病是医疗卫生领域的重大

挑战，面对感染性疾病的防控与诊疗，需不断深化学习交流。希望本次研修班能够就感染性疾病领域的最新研究成果、先进的诊疗技术以及有效的防控策略等方面，进行更深层面探讨、碰撞出更多精彩的思想火花。

学术环节，各位专家教授分别围绕《肺结节早期诊治》《CTD相关间质性肺炎的影像及临床特点》等课题进行了高水平的学术讲座，现场气氛热烈，学术氛围浓厚，专家们用丰富的临床经验、睿智的思维观点助力参会人员扩展专业视野，拓展医疗思路，掌握最新要点。

专家教授及研修班学员一行还参观了济宁市公共卫生医疗中心新院区，共同就感染性疾病分区布局、人流物流路线、医疗街设置、感染性疾病防控、消毒设施和清洁流程等方面进行了深入的探讨和交流。此次研修班的成功举办，不仅深化了与会者对感染性疾病诊疗与防控的认识，也为今后的医疗工作提供了新的思路和方法。济宁市公共卫生医疗中心将以此为契机，不断提升医务人员的专业素养和技术水平，积极履行社会责任，加强健康教育宣传，为推动感染性疾病诊疗与防控事业的发展贡献力量。

形式更多样

近日，济宁市公共卫生医疗中心举办“联合国糖尿病日”主题义诊健康宣教活动。活动以科普讲座、健康查体和多学科义诊等形式进行，吸引了众多群众参与。

医院内分沁科、综合内科医护人员现场为群众进行健康科普，生动形象地介绍了糖尿病的定义、危害及防治方法，着重讲解了糖尿病饮食管理知识。内分泌科名医于世鹏教授及肝病科、神

义诊暖人心

经外科、普外科、妇产科等多位专家现场为群众进行详细的健康检查，给出了针对性诊疗建议。

据悉，此次活动共免费检测血糖100余人次，诊治糖尿病患者20余人次，有效提高了公众对糖尿病的认识和防治意识，促进健康生活方式的形成，并为糖尿病患者提供了实际的帮助和支持。

(通讯员 文旭)